ՊԱՏՄՈՒԹՅԱՆ ՕԼԻՄՊԻԱԴԱ – 2015
ՄԱՐԶԱՅԻՆ ՓՈՒԼ

ՀԱՐՑԱՏՈՄՍ 
10-րդ դասարան /տևողությունը 180 րոպե/
I. ԹԵՍՏԱՅԻՆ ԱՌԱՋԱԴՐԱՆՔՆԵՐ     

    (15 միավոր)
1. «ՀԱՅՈՑ ՊԱՏՄՈՒԹՅՈՒՆ»                   (9 միավոր)
ա. Նշել ճիշտ պատասխանը. 1-8-րդ առաջադրանքներ:       
(0,5 X 8 = 4 միավոր)
1. Ո​՞ր ե​րկ​րի թա​գա​վո​րին պար​տու​թյան մատ​նեց Ար​տա​շես II–ը և այդ եր​կի​րը մի​աց​րեց Հայոց թա​գա​վո​րու​թյա​նը.


1) Կա​պա​դով​կի​ա



3) Կոմ​մա​գե​նե

2) Աղվանք




4) Ա​տր​պա​տա​կան
2. Ո​՞ւմ դուստրն էր հայոց թա​գու​հի Փա​ռան​ձե​մը.

1) Ար​շա​վիր Կամ​սա​րա​կանի


3) Մե​րու​ժան Ա​րծ​րու​նու

2) Ան​դովկ Սյու​նու



4) Ար​տա​վազդ Մա​մի​կո​նյանի
3. Ո​՞ր գա​վա​ռում էր գտն​վում Ա​կո​ռի գյու​ղը.

1) Բա​սեն




3) Ա​րա​գա​ծոտն

2) Մա​սյա​ցոտն



4) Ար​շա​րու​նիք
4. Ե​՞րբ է գա​հա​կա​լել Զե​նոն–Ար​տա​շե​սը.

1) 35–37 թթ.

2) 18–34 թթ.

3) 34–35 թթ.

4) 12–16 թթ.
5. Ե​՞րբ է գա​հա​կա​լել Եր​վանդ Վեր​ջի​նը.

1) Ք. ա. մոտ 240–220 թթ.


3) Ք. ա. մոտ 580–570 թթ.

2) Ք. ա. մոտ 220–201 թթ.


4) Ք. ա. մոտ 260–240 թթ.

6. Ո​՞ր շար​քի բո​լոր ե​րկր​ներն են Տիգ​րան Մե​ծի տե​րու​թյան հպա​տակ թա​գա​վո​րու​թյուն​ներ.

1) Փյու​նի​կի​ա, Կի​լի​կի​ա, Ա​սո​րիք, Աղ​վանք, Մա​րաս​տան, Վիրք, Պալ​մի​րա, Օս​րոյե​նե, Ա​դի​ա​բե​նե
   
2) Ա​սո​րիք, Աղ​վանք, Պարթևս​տան, Փյու​նի​կի​ա, Կի​լի​կի​ա, Կոմ​մա​գե​նե, Վիրք, Պալմի​րա, Օս​րոյե​նե, Ա​դի​ա​բե​նե

3) Փյու​նի​կի​ա, Կի​լի​կի​ա, Ա​սո​րիք, Աղ​վանք, Պարթևս​տան, Վիրք, Պալ​մի​րա, Օս​րոյենե, Ա​դի​ա​բե​նե

4) Վիրք, Պալ​մի​րա, Օս​րոյե​նե, Ա​դի​ա​բե​նե, Ա​սո​րիք, Աղ​վանք, Հրե​աս​տան, Փյու​նի​կիա, Կի​լի​կի​ա, Կոմ​մա​գե​նե,Մա​րաս​տան
7.
Ե՞րբ է տե​ղի ու​նե​ցել Լեռ​նային Ղա​րա​բա​ղի ան​կա​խու​թյան հան​րաք​վեն.
1) 1991 թ. օ​գոս​տո​սի 30–ի​ն


3) 1991 թ. դեկ​տեմ​բե​րի 10–ին

2) 1991 թ. սեպ​տեմ​բե​րի 2–ի​ն

4) 1991 թ. հուն​վա​րի 8–ի​ն
8. Ո՞վ էր 1918 թ. սեպ​տեմ​բե​րին կազ​մա​վոր​ված հայ​կա​կան դի​վի​զի​այի հրա​մա​նա​տա​րը.

1) Ա. Մանուկյան



3) Թ. Նա​զար​բե​կյան

2) Հ. Հախվերդյան



4) Մ. Սի​լի​կյան
բ. Լրացնել պատասխանը:       (1 X 2= 2 միավոր)
1. Հայ​կա​զուն–Եր​վան​դու​նի ար​քա​նե​րի ա​նուն​նե​րը դա​սա​վո​րել ը​ստ նրանց գա​հա​կալ​ման հա​ջոր​դա​կա​նու​թյան.
ա. Տիգ​րան Եր​վան​դյան

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


բ. Ար​շամ

գ. Պա​րույր

դ. Եր​վանդ Սա​կա​վա​կյաց

ե. Շամ (Սա​մոս)

զ. Եր​վանդ IV
2. Հե​ղի​նա​կի ա​նու​նը հա​մա​պա​տաս​խա​նեց​նել աշ​խա​տու​թյա​նը:

1. «Հայոց պատ​մու​թյուն»

​
ա. Էվ​րի​պի​դես

2. «Հան​րա​պե​տու​թյուն»


բ. Ամ​ֆիկ​րա​տես Ա​թե​նա​ցի

3. «Պատ​մու​թյուն»



գ. Խորենացի
4. «Բա​քո​սու​հի​ներ»



դ. Փի​լոստ​րա​տոս

5. «Մեծ մարդ​կանց մա​սին»


ե. Քսենոփոն


6. «Անաբասիս»



զ. Պլա​տոն








է. Սե​բե​ոս 
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


գ. Որոշել, թե բերված փաստարկներից որոնք են ճիշտ, որոնք սխալ:  
                                  (0,5 X 6 = 3 միավոր)
1. Ապ​պի​ա​նոս պատ​մի​չի (Ք. ա. II–I դդ.) վկա​յու​թյամբ` Ար​տա​վազդ II ար​քայի գրած ող​բեր​գու​թյուն​նե​րը նրա մահ​վա​նից մե​կու​կես դար ան​ց էլ հայտ​նի է​ին հռո​մե​ա​ցի ըն​թեր​ցա​սեր​նե​րին:
ա) ճիշտ է                բ) սխալ է               գ) չգիտեմ

2. Ներ​կայիս Հա​յաս​տա​նի Հան​րա​պե​տու​թյունն իր մեջ ամ​բող​ջու​թյամբ ը​նդ​գր​կում է մի​այն Մեծ Հայ​քի Այ​րա​րատ աշ​խար​հը, ի​սկ ԼՂՀ–ն` Ար​ցախ աշ​խար​հը:
  
ա) ճիշտ է                բ) սխալ է                գ) չգիտեմ

3. Վար​դա​նանց և Վա​հա​նանց ա​զա​տագ​րա​կան ա​պս​տամ​բու​թյուն​նե​րը նշա​նա​վո​րե​ցին հայոց ան​կախ պե​տա​կա​նու​թյան ի​րա​վա​կան վե​րա​կանգ​նու​մը և հայոց տա​նու​տի​րա​կան հա​մա​կար​գի վե​րա​ցու​մը Հա​յաս​տա​նում: 

ա) ճիշտ է                բ) սխալ է                գ) չգիտեմ   

4. Մե​նո​ւայի ա​ռա​ջին քայ​լե​րից մեկը Հայկական Պար լեռնաշղթայի արևելյան հատ​վա​ծի նվա​ճու​մն էր, ո​րից  հե​տո էլ հիմ​նադր​վում է ռազ​մա​վա​րա​կան խո​շոր հե​նա​կետ Մե​նո​ւա​խի​նի​լի քա​ղա​քը:​
ա) ճիշտ է                բ) սխալ է                գ) չգիտեմ

5. Հա​յաս​տա​նի սատ​րապ Եր​վանդ II–ը ա​մուս​նա​ցած էր Ա​քե​մե​նյան տի​րա​կալ Ար​տաքսերք​սես II–ի դս​տեր հետ, բարձր դիրք էր գրա​վում տե​րու​թյան մեջ և նույ​նիսկ իր սե​փա​կան պատ​կե​րով ոս​կեդ​րամ է հա​տել:
ա) ճիշտ է                բ) սխալ է                գ) չգիտեմ

6. Տր​դատ II–ի գլ​խա​վո​րած պայ​քա​րը Սա​սա​նյան​նե​րի դեմ հա​ջո​ղու​թյամբ պսակ​վեց, և պարթև Ար​շա​կու​նի​նե​րին ոչ մի​այն հա​ջող​վեց փրկ​վել բնաջնջ​վե​լուց, այլև նրանք վերա​կանգնե​ցին Պարթ​ևա​կան թա​գա​վո​րու​թյու​նը:
ա) ճիշտ է                բ) սխալ է                 գ) չգիտեմ

   գ. Առաջադրանքի ստուգման կարգը. Յուրաքանչյուր ճիշտ պատասխանի համար տրվում է 0,5 միավոր, սխալ պատասխանի համար` հանվում 0,5 միավոր, «չգիտեմ» պատասխանի դեպքում միավոր չի տրվում և չի հանվում: 
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Ճիշտ է
	
	
	
	
	
	

	Սխալ է
	
	
	
	
	
	

	Չգիտեմ
	
	
	
	
	
	


2) «ՀԱՄԱՇԽԱՐՀԱՅԻՆ ՊԱՏՄՈՒԹՅՈՒՆ»          (6 միավոր)
         ա. Նշել ճիշտ պատասխանը. 1 – 4 – րդ առաջադրանքներ: (0,5 X 4 = 2 միավոր)

1.  Ո՞րն էր Խեթական պետության մայրաքաղաքը:
1) Վաշուգգանե


3) Խաթթուսաս
2) Կումախա



4) Արմավիր
2. Ո՞վ Առաջին եռապետության անդամ չէր:


1) Մարկոս Կրասոս


3) Գայոս Օկտավիանոս
    
2) Գնեոս Պոմպեոս


4) Հուլիոս Կեսար
3. Ե՞րբ է ավարտվել Հարյուրամյա պատերազմը:


1) 1447 թ.



3) 1435 թ. 

        2) 1453 թ.



4) 1547 թ.
4. Ե՞րբ է ստեղծվել Հյուսիսատլանտյան դաշինքը (ՆԱՏՕ):


1) 1945 թ.



3) 1948 թ. 

        2) 1949 թ.



4) 1947 թ.
բ. (0,5 X 4 = 2 միավոր)
1. Պատմական իրադարձությունները դասավորել ժամանակագրական հաջորդականությամբ.
ա) Խեթա–եգիպտական պայմանագրի կնքումը
բ) Երուսաղեմի գրավումը Նաբուգոդոնոսորի կողմից
գ) Պունիկյան պատերազմների սկիզբը

դ) Համմուրապիի օրենսգրքի ստեղծումը
ե) Հյուսիսային Հնդկաստանի նվաճումը Դարեհ I–ի կողմից
	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


2. Պատմական իրադարձությունները դասավորել ժամանակագրական հաջորդականությամբ: 

ա) Անկարայի ճակատամարտը
	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


բ) Կուլիկովոյի ճակատամարտը
գ) Կոսովոյի ճակատամարտը          

դ) Չուդ լճի ճակատամարտը

ե) Մանազկերտի ճակատամարտը
3. Հասկացությունները համապատասխանեցնել բացատրությանը:

1) Կառավարման համակարգ Հռոմեական կայսրությունում, որում իշխանության բարձրագույն մարմինները կազմվում են ընտրովի ներկայացուցիչներից:
2) Կառավարման ձև Հռոմեական կայսրությունում, միապետություն՝ հանրապետության քողի տակ, բառացիորեն՝ առաջին քաղաքացու կառավարում:
3) Կառավարման ձև Հռոմեական կայսրությունում, երբ Սենատը արտակարգ իրավիճակներում նշանակում է անսահմանափակ իշխանություն ունեցող պետության ղեկավար, որն էլ կառավարում է պետությունը:
4) Կառավարման համակարգ Հռոմեական կայսրությունում, երբ պետության կարևորագույն ոլորտները դրվում են արքունիքի և պաշտոնեության խիստ հսկողության տակ, բառացիորեն՝ տիրոջ բացարձակ իշխանություն:
ա) դիկտատուրա (բռնապետություն)
բ) օլիգարխիա (խմբիշխանություն)
գ) պրինցիպատ
դ) ռեսպուբլիկա (հանրապետություն)
ե) դոմինատ
	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


4. Համապասխանեցնել երկրները դրանք ներկայացնող գործիչների հետ.

1) Անգլիա





ա) Պաուլ Հինդենբուրգ
2) Ֆրանսիա





բ) Վիտորիո Օռլանդո
3) Ամերիկայի Միացյալ Նահանգներ 

գ) Ֆրիտյոֆ Նանսեն
4) Իտալիա





դ) Ժորժ Կլեմանսո
5) Գերմանիա





ե) Դեյվիդ Լլոյդ Ջորջ
զ) Վուդրո Վիլսոն
	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


գ. (1 X 2 = 2 միավոր)
1. Գտնել չորս ճիշտ պնդումները:

ա) Մանդատային համակարգը գաղութատիրության քողարկված ձև է:

բ) Կոլեկտիվացում նշանակում է, որ տվյալ երկրի տնտեսության մեջ գերակշռող է դառնում արդիական արդյունաբերությունը:

գ) Տոտալիտարիզմ նշանակում է ամբողջատիրություն:

դ) Պարտված երկրի կողմից հաղթող երկրին տրված վարկը կոչվում է ռազմատուգանք:
ե) Առևտրայնության (մերկանտիլիզմ) քաղաքականության նպատակն էր ավելի շատ  ապրանքներ ներմուծել, քան արտահանել:
զ) Բորսան վայր է, որտեղ ձեռներեցները հանդիպում և գործարքներ էին կնքում:

է) Ռուսական կայսրության տիրույթների համար տերությունների պայքարը դիվանագիտության մեջ ստացավ «Արևելյան հարց» անվանումը:

ը) Կապիտալը հարստություն է, որը ձեռներեցը ներդնելով արտադրության՝ մեջ նոր շահույթ է ստանում:

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


2. Տրված փաստերից որո՞նք են ճիշտ: Ընտրել երկու պատասխան:

ա) 1791 թ. Սահմանադիր ժողովը հաստատեց Ֆրանսիայի առաջին Սահմանադրությունը:
բ) Ազատականության մի դրսևորումը մեծապետական շովինիզմն էր, որը նպատակ ուներ ձուլելու հպատակ ազգերին:
գ) Ավատատիրոջ սեփականությունը կոչվում էր կապիտալ, որի համար նրան անվանում էին նաև կապիտալիստ:
դ) 1871 թ. Հռոմը դարձավ Իտալիայի մայրաքաղաք, որով սկսվեց Ռիսորջիմենտոյի մեկ​դարյա հերոսական ժամանակաշրջանը:

ե) Ալեքսանդր II 1861 թ. վերացրեց ճորտությունը, հաստատեց տեղական ինքնակառա​վա​րում, բարեփոխեց դատական համակարգը:
	
	


 II. ՊԱՏԱՍԽԱՆԻ ԱԶԱՏ ՇԱՐԱԴՐԱՆՔՈՎ ԱՌԱՋԱԴՐԱՆՔՆԵՐ (5 միավոր)
1. Սոցիալական ի՞նչ խմբերից էր բաղկացած ավատատիրական հասարակությունը: Ներկայացրե՛ք ավատատիրական աստիճանակարգությունը:         (2,5 միավոր)

2. Ներկայացրե՛ք Արտաշես I–ի բարեփոխումները. ի՞նչ նշանակություն դրանք ունեցան: Գնահատե՛ք Արտաշես I–ի գործունեությունը:                        (2,5 միավոր)
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